

謝 辭

呼！論文完成了！這對我來說真的不是一件容易的事，真正開始懂得法律是怎麼一回事時，已經大四了，對於法律的學習遲緩、個性散漫的我，真的不容易，幸運的讓我考上研究所，也算是一項奇蹟了！另一項奇蹟，當然就是：「哇！我畢業了！」在這背後，真的有太多的感謝。原本以為整篇論文最好寫的部份就是謝辭了，但在一切都完成之後，這個部份著實令我有些不知所措，因為，我想說的這些感謝是多麼的慎重以及真誠的。

我想，最重要的人，就是我的指導教授，邱駿彥博士，感謝您的包容，面對我的脫線個性，您總是很有耐心、從來都是和顏悅色的聽我說、跟我說。一年多的論文寫作過程，算是漫長的，在您排的滿滿、緊湊的行程表下，還得停下腳步配合我的緩慢，關心我的論文、解答我的疑慮。除了生活上的關心、數不清的 meeting 次數、無料的日文程度加強班、隨問隨答的活字典，甚至連舉行論文口試的安排您都一手包辦，在在都是我拿來向別人炫耀我的教授對我們有多好的事蹟，真的！身為邱氏門生，我很幸福！我也很珍惜！

當然，承蒙兩位口試委員撥空的參與我的論文口試，並提供寶貴的意見；林誠二教授的幽默風趣，化解了我口試時的緊張，還有林老師的鼓勵，讓我緊繃的情緒開懷了不少。黃程貫教授更是給我不同角度的啓發，提醒我論文寫作中忽視的盲點，使我論文的完成度更加精確及完備。

還有，論文完成的另一大功臣，我最感謝的就是跟我一起打拼的梅君，因為有妳，我的論文寫作過程是快樂的，相互扶持的感覺(雖然都是妳扶持我)，真好！感謝妳不但要忙自己的論文，還得關心我的，在我寫作出現混沌不清的時候，第一時間能夠和妳討論，是拯救我慌亂思緒的最佳解藥。許多疑問也是經過妳的指點，使我豁然開朗，不再膠著。總之，感謝有妳在，我可以堅持下去，也感謝有妳在，這幾年來的研究所生活真的很豐富有趣！謝啦！

學弟榮林、文宗，學妹雅齡、怡玫，一同身為邱氏門生，你們使我感受到溫暖，學姐我受你們照顧啦！謝謝你們。涂奇奇，你知道嗎？考上研究所還有從研究所畢業，都是你神奇的力量加持的，感謝你有始有終的情義相挺，我超感動的！南投人，研究所的日子感謝有你罩我，使我能夠有這麼一天來感謝你。佶諭，欣眉，郁如，佩玲，韋凱，詩瑤，新耀，仲豪，認識你們這一些朋友，我的研究所生活受益良多，你們拓廣我的視野，我學到很多喔！還有要感謝一下我的日文指導，小艾，謝啦！這麼多年沒見，妳還是願意為我忍著牙痛，幫我解說一些莫名奇妙的法律日文，謝謝！

碎碎念英右，也要謝謝你啦！謝謝你的安慰、還有必需當作我解除壓力嘲諷的對象，辛苦啦！

壇佳錄，我有把你寫上來喔，雖然你一直耽誤我寫論文的速度，還送我宇宙無敵壞的可愛妞，一起加倍妨礙我論文進度，害我承諾你的事到現在一件也沒做好，不過，你知道的，其實我是開心、也依賴有你在的，全世界只有你能當我的出氣筒、垃圾桶，也感謝你願意當。今年，我畢業了，我將朝我們的理想更加邁進，一起加油。

最後，不可遺漏的當然是我親愛的爸媽了，感謝你們養我這麼大，辛苦了！文化我念了7年半，一點也不輸給讀醫學院的老哥，你們一句怨言也沒有，老媽還說要念博士班也沒問題呢！這樣的話我很感動也很慚愧，三個小孩都唸研究所的負擔，我想，我的感激也僅是微不足道的。搬回家住的半年裡，我獨享了所有的親情，哥和妹一定很嫉妒吧！在外打拚的哥，加油囉！相信你一定是個偉大的口腔外科權威。每日痛苦煎熬的妹，加油囉！妳考第一名的志氣真令我刮目相看，其實我很羨慕妳，妳已經很棒了，別再給自己壓力了。

總之，有這麼這麼多的感謝，我的論文才能夠完成，最後再說一句：謝謝大家！

